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МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ В УМОВАХ ЗАОЧНОГО НАВЧАННЯ  

 

У статті поданий аналіз сучасних наукових досліджень процесу професійної підготовки майбутніх педа-

гогів в умовах заочного навчання.  
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Система заочного навчання, що існувала раніше, 

для тих, хто працюють на державних підприємствах за 

рахунок коштів підприємств, зруйнувалася. За браком 

коштів державні установи вважають за краще приймати 

на роботу вже навчених фахівців. Вкладати матеріальні 

кошти в навчання персоналу можуть собі дозволити ли-

ше фінансово стабільні фірми, що піклуються про про-

фесійне зростання і мотивацію своїх співробітників. 

Крім того, система державного замовлення на професій-

ну підготовку і розподіл фахівців практично ліквідована. 

Однак сьогодні заочне навчання стає дедалі більш попу-

лярним: кількість студентів, що віддають перевагу цій 

формі вищої освіти, щороку зростає.  

Незважаючи на багаторічний досвід існування 

заочної форми освіти, досліджень, присвячених про-

блемам її розвитку, становлення та організації не ду-

же багато, а в Україні вони практично відсутні. Зага-

льним питанням прогнозування розвитку системи за-

очної освіти посвячено праці В. І. Боголюбова, 

Б.З. Вульфова, Б.С. Гершунського, М. І. Кондакова, 

О. П. Околєлова, О.Я. Савєльєва, В. О. Трайнєва. 

Вітчизняній історії, теорії та практиці заочної осві-

ти присвячені роботи М. Т. Громкової, Л.П. Давидової, 

І.Є. Зімакова та ін. У роботах учених (В. С.  Волков,       

А.О. Петренко, Б.І. Сандин, В. І. Трикоза) розглядаються 

окремі етапи розвитку і становлення заочної освіти в Ро-

сії, аналізується перехід від заочного навчання до диста-

нційного в сучасних умовах інформатизації суспільст-

ва (М.О. Кокорєв і М. О. Свєшников).  

В. І. Овсянніков (1995; 1996) присвятив своє дослі-

дження аналізу схожості і відмінностей дистанційної 

освіти і заочної. У зарубіжній теорії нетрадиційні мето-

ди і підходи щодо організації системи заочної освіти у 

ВНЗ висвітлено в публікаціях Дж. Боат, С. Брайан,        

А. Ведемєєр, Г. Глісон, Р. Деллінг, М. Дюбове, Д. Кауг-

ман, Д. Кіган, Д. Ланг, К. Олер, Б. Холмберг.  

Педагогічні основи вищої заочної освіти закла-

дені І.Г. Шамсутдіновою. В її роботах розглядаються 

історія російської заочної освіти, організація навчаль-

ного процесу в системі заочної освіти, а також її ди-

дактичні основи. Проблемам професійної підготовки 

студентів заочної форми навчання присвячені роботи 

Н.М. Бикової, І.І. Гур’євої, В.М. Лазарєва, О.С. Поп-

лєвко, С.В. Путєєвої, Н.С.Россіїної, О.В.Суворової, 

Н.Ф. Телешевої. В Україні проблема професійної під-

готовки студентів-заочників відображена лише у двох 

працях, а саме – Л.Ф. Михайленко та Т.Ш. Ібрагімова.  

Н.М. Бикова [1] предметом свого дослідження 

обрала вдосконалення заочного навчання майбутніх 

учителів у вищій школі засобами відкритого навчан-

ня. Удосконалення процесу підготовки фахівців від-

повідно до вимог сучасності в системі заочного на-

вчання, на думку автора, можливо, якщо створити пе-

вні організаційно-педагогічні умови, за яких удоско-

налення заочного навчання засобами відкритого на-

вчання стає процесом продуктивної підготовки фахів-
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ців в умовах глобалізації суспільного розвитку.  

Організаційно-змістовні умови модернізації за-

очного навчання, метою яких є підвищення якості 

професійної підготовки студентів, стали предметом 

дослідження І.І. Гур’євої [2]. Вона наголошує на тому, 

що заочне навчання в умовах модернізації освіти не-

обхідно розглядати як відкриту, демократичну форму 

професійної освіти, організаційно-технологічною 

сутністю якої є одержання освіти дистанційно, у ком-

бінації з професійною трудовою діяльністю.  

Предметом дослідження В.М.Лазарєва [3] обрано 

теоретичні, організаційно-педагогічні і управлінські ос-

нови розвитку системи підготовки учительських кадрів 

без відриву від основної діяльності в системі вищої про-

фесійної освіти. У дослідженні автора система управлін-

ня підготовкою учительських кадрів без відриву від ос-

новної діяльності розглядається як провідний компонент 

сучасної системи вищої професійної освіти.  

О.С.Поплєвко [4] досліджувала інноваційні педа-

гогічні технології у професійній підготовці студентів-

заочників. Професійна підготовка студентів-

заочників, на думку автора, буде ефективною, якщо: 

вона здійснюється на основі використання інновацій-

них педагогічних технологій, які дозволяють планува-

ти і проводити професійну підготовку, виходячи із 

логіки загальнопрофесійних і спеціальних навчальних 

дисциплін, логіки майбутньої професійної діяльності 

(моделі спеціаліста); виявлено і впроваджено педагогічні 

умови ефективного застосування інноваційних педагогі-

чних технологій, що враховують специфіку організації 

професійної підготовки студентів-заочників, їх психічні 

особливості, характер і зміст цих технологій; здійсню-

ється постійний моніторинг професійної підготовки і 

індивідуальне консультування студентів-заочників на 

етапі їх самостійної роботи. 

Дослідження С.В.Путєєвої [5] присвячено фор-

муванню у студентів заочної форми навчання профе-

сійної готовності до педагогічної діяльності. Автором 

науково обґрунтовано сутність і значення системи за-

очного навчання в сучасній соціально-економічній 

ситуації як необхідної складової неперервної освіти, 

яка здатна забезпечити своєчасну компетентну про-

фесійну підготовку фахівців сфери фізичної культури 

і спорту в умовах модернізації суспільства і освіти.  

Комбінація традиційних і інноваційних методів, 

що забезпечують ефективність підготовки фахівця в 

режимі заочного навчання, виступила предметом дос-

лідження Н.С. Россіїної [6]. Метою роботи було вияв-

лення і обґрунтування педагогічних умов, необхідних 

для ефективного формування процесу навчання в сис-

темі заочної освіти. 

Визначення педагогічних умов подолання пасив-

ності студентів-заочників у процесі професійної під-

готовки у вищому навчальному закладі стало метою 

дослідження О.В. Суворової [7]. Автор наголошує, що 

професійна підготовка фахівців в умовах заочного на-

вчання буде ефективною, якщо: здійснюється особис-

тісно зорієнтований педагогічний підхід, спрямований 

на зміну рівня пасивності студентів-заочників у на-

вчальній діяльності; ведеться систематичний аналіз 

потенціалу творчої активності особистості і профе-

сійних деформацій працюючих студентів; реалізуєть-

ся професійно спрямована педагогічна система, яка 

включає дидактичний, професійний і організаційно-

педагогічний компоненти; формується творча спря-

мованість студентів-заочників на досягнення профе-

сійної самореалізації. 

Підвищення ефективності професійної освіти 

студентів-заочників в умовах дистанційного навчання 

стало предметом дослідження Н.Ф.Тєлєшєвої [8]. Ав-

тором доведено, що підвищення ефективності на-

вчання студентів-заочників при дистанційному на-

вчанні забезпечує комплекс таких педагогічних умов:  

- розроблення моделі дистанційного навчання, 

яка дозволяє викладачу побачити зв’язки між її окре-

мими компонентами і є відправною точкою для об-

ґрунтованого вибору в процесі навчання специфічних 

методів і засобів навчання;  

- забезпечення відповідних організаційних і пси-

холого-педагогічних умов: підготовка матеріально-

технічної бази навчальної діяльності, наявність 

комп’ютерних класів; психологічна підготовка і орга-

нізаційно-методична діяльність суб’єктів освітнього 

процесу (тиражування методичної літератури і ство-

рення електронної бази даних методичного забезпе-

чення); здійснення навчального процесу за дистан-

ційною технологією; здійснення через центр дистан-

ційного навчання зворотного зв’язку зі студентами; 

- реалізація методики "занурення", за якою вико-

ристовується модульний принцип вивчення навчаль-

них дисциплін; інформаційні технології в організова-

ному освітньому просторі; здійснення взаємозв’язку 

виконавських і контрольних дій викладача і студентів. 

Дидактичні основи модульно-рейтингової систе-

ми оцінювання навчальних досягнень студентів заоч-

ної форми навчання – тема дослідження Т.Ш. Ібрагі-

мова [9]. Кредитно-модульна технологія навчання, на 

думку автора, передбачає таку організацію навчально-

виховного процесу, яка ґрунтується на інтеграції й 

диференціації змісту освіти та забезпечує самостійне 

засвоєння студентами заочної форми навчання профе-

сійних знань, умінь і навичок.  

Система методичної підготовки майбутнього 

вчителя математики за заочною формою навчання 

стала предметом дослідження Л.Ф.Михайленко [10]. 

Автором доведено, що забезпечення якісної профе-

сійної підготовки вчителя математики значною мірою 

залежить від урахування психолого-педагогічних осо-

бливостей підготовки цього вчителя за заочною фор-

мою навчання, особливостей контингенту студентів-

заочників та вміння студентів заочної форми самос-

тійно здобувати знання. Забезпечення умов ефектив-

ності навчання передбачає розроблення й теоретичне 

обґрунтування цілісної системи методичної підготов-

ки вчителя математики за заочною формою навчання 

з урахуванням сучасних технологій навчально-
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пізнавальної діяльності.  

Отже, підсумовуючи зазначене, можна стверджу-

вати, що система заочного навчання має достатньо 

велику історію, а сучасна організація цієї форми на-

вчання спирається переважно на нагромаджений 

практичний досвід та окремі не систематизовані тео-

ретичні і методичні розробки.  

Така освіта, що діє в режимі професійної підго-

товки, здатна успішно, хоч і недостатньо швидко, реа-

гувати на: 

- появу нових професій і спеціальностей, що ви-

магають масової підготовки кадрів; 

- уведення нового виробничого обладнання в дію 

(тобто швидке реагування на виникнення потреби в 

підготовці фахівців із його експлуатації та ремонту); 

- упровадження у виробництво нових технологій, 

що потребують внесення змін до діючих програм 

професійної освіти; 

- потреби суспільства в перепідготовці кваліфі-

кованих громадян, які стали безробітними у зв’язку зі 

спадом виробництва в окремих галузях економіки. 

У професійній підготовці студентів очної форми 

навчання, поряд із традиційними інформаційно-

реконструктивними технологіями, сьогодні викорис-

товуються технології, спрямовані на моделювання 

професійної діяльності, вирішення комплексу завдань 

практичного характеру через імітаційне моделювання 

(також і комп’ютерне), використання проблемних си-

туаційних завдань, міждисциплінарних ділових ігор, 

навчання проектуванню професійної діяльності тощо. 

Однак у професійній підготовці студентів заочної 

форми навчання інноваційні технології не отримали 

належного застосування. Причина тому – не розроб-

леність загальних теоретичних засад організації цього 

процесу, його педагогічних умов, особливостей вико-

ристання інноваційних педагогічних технологій у си-

стемі заочної форми навчання. Тому уявляється необ-

хідним розглянути сутність основних педагогічних 

технологій, що використовуються в системі профе-

сійної підготовки очної форми навчання, і визначити, 

які з них, виходячи з особливостей організації навча-

льного процесу в заочній формі навчання, можуть бу-

ти використані з метою підвищення ефективності 

професійної підготовки студентів-заочників. 
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